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Zur Notiz

Der Druck der Diplome fir die Einsender der prigmiirten Arbeifen ber die Repassage  éiner vierstemigen Cylinderufirs konnte bis jetzf noch nicht begonmen
werder, weil uns die Kenninis der Vornamen emger Bawerber mangelfe. — Dig von einigen Thelnehmern der Konkurrens gewinschte Rdefsendung der
Arbeiten wird von Mitte Dezember d. J. an erfolgen, soweit unz die genauen Adressen bekannt gind,

Die hydro-pneumatischen Uhren auf der Nieder-
Oesterreichischen Gewerbe-Ausstellung in
Wien 1880.

Mitgetheilt von Herm, Horrmann in Wien.
(Schluss aus Nr. 46.)

Ein weiterer beachtenswerther Umstand bei der Beurthei-
lung des Unterschiedes der beiden ppenmatischen Systeme ist fol-
gender: Das erste System bedarf in 24 Stunden 1440 mal des
Impulses, d. h. das Rohrennetz muss 1440 mal mit Lu ft. vollgepresst

werden, um die darin eingeschalteten Uhren im Gange zu,

erhalten. Das zweite System hingegen bedarf in 24 Stunden
pur 24 mal (ja man kinnte noch weniger mehmen) des pneu-
matischen Impulses; dies betrigt also nur den 60. Theil der
nicht geringen Kosten der Erzeugung der komprimirten Luft,

Das zweite System ist also im Betriebe um sehr vieles
billiger, viel verlasslicher, und ist der Fall, dass alle Uhren
pinmal stehen bleiben kinnen, zanz ausgeschlossen. Das
neue System zeigt endlich auch die Zeit genauer an, da doch
die Zwischentheile der Minute abgelesen werden kinnen, was
beim Springsysteme bekanntlich nicht miglich ist.

Nichst den vorerwiahnten Vergleichspunkten kommt noch |

ein fernerer Umstand zur Beriicksichtigung und zwar der,
dass beim Springsysteme auch die Ausdehnung des Rihren-
netzes eine ziemlich beschrinkte ist und 6000 Meter nicht
iiberschritten werden diirfen; denn wenn auch die Fortpflan-
zung des Druckes eine aussergewihnlich schnelle ist, so erfordert
die Entleerung des Rohrennetzes eine ziemliche Zeit, damit
die Hebezihne gehiirig schipfen konnen. Bedarf z. B. die
Fortpflanzung des Druckes in einem Rohre von 4

5000 Meter | auf die Normaluhr automatisch ibertrigt.

sogenannten Ausblasen 30—40 Sekunden. — Man sieht daraus,
dass die Vergrosserung des Rihrennetzes beim ersten Systeme
in enge und bestimmte Grenzen gewiesen ist und kinnte diesem
wesentlichen Mangel aber auch nur theilweise durch Anwen-
dung von Vacuum- (Luftsaug-) Apparaten, die abermals ebenso
viel motorische Kraft, als die Kompressoren benfthigen, ab-
geholfen werden. Beim nenen Systeme hat die Luft eine, event.
mehrere Stunden Zeit, sich zu entleeren.

Qehon an der Normaluhr des zweiten Systems sieht man
die grosse Abweichung von jener des ersten. Man bemerkt
ansser den paar Riidern, die das Gehwerk wie bei einer ge-
witholichen Uhr bilden, kein Laufwerk oder Riadchen mehr,
wie bei jener des ersten Systems, Gleich an der Achse des
Viertel-Rades bezinnt die pnenmatische Funktion. Die Normal-
uhr sendet ein Luftsiulchen zu einem Dreiwegschieber-Gehiuse,
welches dann die Versendung des Luftimpulses zu den Sekun-
diruhren veranlasst: die Riickstellung der Auslisung geschieht
ebenfalls wieder auf pnenmatischem Wege und ist die Konstruktion
eine sehr solide und einfache, dass man von der Ueberzeugung
durchdrungen wird, Uhren auf diese Art betrieben, milssen
immer sicher gehen.

Wenn nach dem Gesagten angenommen werden muss,
dass die Sekundiruhren mit der Mutteruhr in stetig gleichem
Gange erhalten werden miissen, so stellt sich von selbst die
Frage: Auf welche Weise wird die Normaluhr rektifizirt?
Diese vollkommen gerechtferticte Frage ist aber auch fach-
gemils gelost.

Hierzu dient ein elektro-pnenmatischer Rektifizir- Apparat,
der das Mittagszeichen der Sternwarte behufs Rektifikation
Es ist dieser Apparat

biz zur geschehenen Arbeit 3—9 Sekunden, so bedarf es znm |50 konstruirt, dass 12 Kontakte summirt zu einer kleinen Arbeif
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